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WYZNACZANIE GESTOSCI CIAL ZA POMOCA WAGI MOHRA
ORAZ ZA POMOCA MIERZENIA | WAZENIA

|. Zagadnienia

ogkwdpE

Cigzar, masa, Cigzar wtasciwy i gestosé ciat.
Wpltyw temperatury i cisnieniana gestosc ciat.
Prawo Archimedesa.

Metody wyznaczania ggstosci.

Waga Mohra.

Przebieg ¢wiczeniai sposob opracowaniawynikow.
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[11. Wykonanie éwiczenia
A. Wyznaczanie gestosci cieczy za pomoca wagi Mohra:

1.

2.

3.

4.

Ustawi¢ wage Mohra tak, by sruba regulujaca nachylenia wagi znalazta si¢ w ptaszczyznie wahan
belki wagi (w dalszej czgsci ¢wiczenia nie nalezy manipulowad sruba regulujaca).
Zawiesi¢ nurek na ramieniu wagi i za pomoca sruby regulujacel doprowadzi¢ wage do rownowagi
(ostrzawagi powinny znalez¢ si¢ naprzeciw siebie).
Zanurzy¢ nurek catkowicie w naczyniu z woda destylowana. Doprowadzi¢ wage do réwnowagi za
pomoca konikdw zawieszajac je na odpowiednich nacigciach ramieniawagi.
Zestaw zawiera: trzy koniki o masie jednostkowe a

jeden konik o masie 0,1a

dwa koniki o masie 0,05a

jeden konik o masie 0,01a
Zanotowa¢ w tabeli numery nacigé, na ktérych zawieszone sa poszczegolne koniki.
Zmierzy¢ temperature wody t.
Wysuszony nurek zanurzy¢ catkowicie w naczyniu z badang ciecza, a nastepnie zrownowazy¢ wage
za pomoca konikow. Zanotowaé potozenia poszczegolnych konikow

5. Pomiary wykona¢ dlatrzech roznych cieczy.
Tabela pomiar 6w t=
Rodzaj il
cleczy a a a 0,1a 0,05a 0,01a
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B. Wyznaczanie gestosci ciat za pomoca mierzeniai wazenia:
Pomiary wykona¢ dla 3 — 5 réznych cial o regularnych ksztatltach. Zmierzy¢ (za pomoca suwmiarki)

wysokos¢ oraz boki podstawy. Zwazy¢ za pomoca wagi elektroniczne).

Tabela pomiarowa

Rodzgj ciata (] [m] [m] [kd]

V. Opracowanie wynikow pomiar 6w
A.
1. Obliczy¢ mase zastepcza konikow m, rowna masie m,, wypartej przez nurek wody. Masg zastepcza
dowolnego konika my oblicza si¢ z zaleznosci:
m, = % gdzie: my — masa konikaw jedn. a

N — numer naciecia

2. Obliczy¢ masg zastepcza m, rowng masie m, wypartej cieczy.

3. Obliczy¢ gestos¢ badanych cieczy.
B.

1. Obliczyé objetosé badanych ciat V [m?].

2. Gestos¢ obliczy¢ korzystajac z zaleznosci:

<33
V |Lm
Tabela wynikéw obliczen
Rodzgj cieczy m, dwzgl. Rodzgj ciata V [m?] d [kg/m]




